
bevitelének, másrészt igen valószínű, hogy 
a vámpolitikai egységben ez az utolsó 
ciklus. Az önálló vámterület esetén Ausz­
tria nagy vámkedvezményeket fog adni az 
orosz és a balkáni mezőgazdasági termé­
keknek s nekünk a vámok mellett ezzel 
az erős konkurenciával is meg kell küz- 
denünk. Létérdekünk tehát uj piacról gon­
doskodni s ez nem lehet egyéb, mint Anglia.

Anglia mezőgazdasága ma már nagyon 
lehanyatlott s a saját belső éleiemfogyasz- 
iásnak egy harmadát se képes előállítani. 
Ezért Anglia kénytelen a küllőidről élni. 
Az összes mezőgazdasági termékek közül 
nem vet vámot, csak a borra és dohányra. 
Fogyasztó képessége óriási, a benne el­
érhető árak csábítóak, 
csak:

HÍREK.

Tájékoztató
A fürdő (felefon 118. sz.) minden nap reggeli ß órá­

tól kezdve az urak részére nyitva van ; hölgyek részére 
minden hétfő, szerda és pénteken dóitól 3 4Ő óráig délután. 
Ugyanazon na rokon r-ste 5-től 7 óráig urak részére is. 

{ Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. 1 
i kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva marad.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesü­
let ingyenes olvasóhelyisége és közkönyvtár 
mindennap d. u. 5 órától este 10-ig Vasár­
kon d. u. 2 órától es!e 10-ig.

A szabad iskola (munkásgimnázmm) december havi 
előadásai a következők :

Dec. 2-án : 8-tól 9-ig fizika ; 9-tö! 10-ig magyar 

Dec. 4-én 8-tól 9-ig fizika; 9-től 10-ig nemzet-

vau!
i

irodalom.

gazdaságtan.
Dec. 9-én : 8-tó! 9-ig nemzetazd-ságlan ; 9-tól 10-ig 

gazdasági földrajz.
Dec. 11-én : 8-tól 10-ig nemzetgazdaságtan; 9-tói! 

10-ig magyar irodalom.
Dec. 16-án : 8-tól 9-ig fizika ; 9 tői 10 ig gazdasági

Az az egy hibája 
hogy nagyon messze esik tőlünk.

Nem is annyira földrajzilag van 
messze, hanem inkább annyiban, hogy az 
angol piac csak osztrák és német közve­
títéssel,

földrajz.
Dec. 18-én : 8-tól 9-ig fizika ; 9-töl 10-ig történelem 
Dec, 30: 8-tól 9-ig fizika: 9-töl 10-ig történelem

December 7. Közig, bizottság ülése 
December 10. Rendkívüli megyei közgyűlés.

tehát olyan néven is ismeri a 
magyar árukat, a magyar gazdaközönség 
pedig teljességgel nem ismeri az angol 
piacot. Bizonyos, hogy az angol piac j 
meghódításából maguknak a magyar gaz­
dáknak kellene az oroszlánrészt kivenni, 
de az is bizonyos, hogy a kezdeményezés 
a kormány feladata volna. Bizonyára sok­
kal olcsóbb, könnyebb és kimond hatatlanul 
háiásabb feladat, mint a boszniai kőszik­
láknak olvasatiul! milliókon és drága ma- 

yar véren való megvétele.

Decemberi strófák.
Lomha járásával úgy köszöntött be, mintha 

csak most következnék szeptember, avagy a 
rideg ősz, mikor ködös, borús énekével dalra 
kél Osszián.

Kitolódott valahogyan a világ kereke, hej. 
nem úgy forog már, mint régen. All az egy­
formán az emberek életmódjára meg a csilla­
gok járására, aminthogy később jut a halandó 
ember a tavaszhoz, (ha jói vesszük, 

i tavasz, csak egyszerre nyár), szeptember eleje 
kánikulába fojt minden őszi napfény utáni epe­
kedést, majd hirtelen kis tél következik, azután, 
imhol ni, decemberben pedig ránk fekszik az 
őszi ború.

nincs is

Munkásügyek a parlamentben. A képviselő-
ház tegnapi ülésének végén Szatmári Mór előadó 
beterjesztette a műnk sügyi bizottság jelentését. 
A bizottság az állami rnunkásbiztositó hivatal 
ügyviteli és fegyelmi szabályzatáról szóló keres­
kedelemügyi miniszter jelentését tudomásul vette, 
valamint a női alkalmazottak éjjeli munkájának 
tilalmáról szóló jelentést. A bizottság tárgyalta 
cs el is fogadta a nők éjjeli munkájának "tilal­
máról szóló törvényjavaslatot

Mintha, nem is Mikulás közelegne tündér!, 
bűbájos álmaival, álomba ringató gyermek- 
meséivel. Hol van már Mikulás, hol a benne 
való hit 1 Szétfoszlott semmivé, megölte a Tudás, 
a Felvilágosodás, hasztalan zörgeti láncai!, a 
hMéves lurkó is jól tudja, hogy csak tréfa az 
egész. Cukrozott mandula, hogy jobb legyen az

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek.

Zspolya-utcza 1-sö szám,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Előfizetési árak:
86P Egész évre — —

Eéiéx re - — —
Negyedévre --------
Egry hóra — — —

— Egyes szám ára 8 511

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Azonkívül az ossz s hirdetési 
irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.

21 kor..1I > 1

Plcitz Fér, i’ál. , , , könyvnyomdája
Nagyin esketek. Zapoha-uteza 1
im-.á a hirdetések, az előfizetői
sek, :t lap szétküldésére vo­
nalúi»?./) felszólalások intézendők.
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POLITIKA! NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. 8RÁ11ER LAJOS.Toleíon 21. szám.

Az ország piacai.
— dec. 2.

Egyik gazdasági szaklap Írja, 
nemrégiben egy angol élelmiszerkereskedö 
jcárt Magyarországon, hogy nálunk is keres­
sen árut angol fogyasztásra. Mellékesen 
hagymával is kereskedik, amit túl a 
csatornán nyersen és gyárilag előállított 
szószok alakjában nagyon élnek. S ez az 
angol kereskedő megtekinti a makói hagyma­
termelést, kijelenti, hogy a magyar hagy­
mának zamat és kiadósság tekintetében 
nincs párja a világon 
nálja, hogy nem terem belőle

hogy

— csak azt saj-
annyi, a

minek a szállításával érdemes volna fog­
lalkozni. A makói hagymatermés neki 
csak egy hétre való volna s üzletet csak 
esztendöszámra érdemes kötni, tehát akkor, 
ha öt ven kétszer annyi hagymát produkál 
a legnagyobb magyar hagymatermelö vi­
dék, mint amennyit ma termel.

Nagyon kár, hogy az efajta nag\ 
értékű közlemények egy olyan szaklapban 
jelennek meg, amelyiknek 
sége, se laikus közönsége nincsen. Pedig 
nagyon fontos doiog tudni azt, hogy 
Anglia nemcsak a hagymának, hanem 
minden magyar nyersterménynek kitűnő 
piaca volna, ha volna bennünk üzleti 
szellem és vállalkozói mersz.

Annál nevezetesebb dolog ez, mert 
ismeretes a panasz, hogy az utolsó két 
évtizedben megszokott nyugoti piacaink 
egy része teljesen elmaradt, 
pedig megszükült Franciaországot egészen, 
Svájcot majd egészen elvesztettük, a német 
birodalom jelentőségét pedig nagyon át­
szállította az uj vámszerzödés. Úgyszólván 
teljesen Ausztriára vagyunk szorítva, de itt 
se a legjobb kilátásokkal. Egyrészt 
osztrák agráriusok végkép nem baráíjai 
magyar mezőgazdasági termékek szabad j

r.

se szakközön-

másrésze

az
a i

Nagybeeskerek, 1908. XXXVII. évfolyam 277. szám Szerda, des. 2«

egy ideig ott ült a fülkében a pálmák alatt, !
I fáradt mozdulattal utasítóit vissza néhány tán­

cost, : azután hin tójáért küldött. A fekete hegy­
csúcsok fölött lassan derengett a téli nap hal­
vány pírja.

— Én,A „TORONTAL“ tárcája. igen. — köszönöm !
— Remélem, nem alkalmatlankodom ? Ya 

lameiy meghatározott cél felé vezeti 
sádat útja ?

— Igen, — azaz, hogy nem. — Sétálok.
— Kisérhetem néhány lépésnyire ?
— 0, kérem.
Minő szerencsétlenség 1 Ez az irtózta tő em­

ber ! —- Eveline kénytelen elhaladni a képcsarnok 
mellett. Bár hazudott volna — bár keresett volna 
kifogást — valamely látogatást egy közeli házban. 
Most már késő.

nagy-A barát.
A fiatal asszony, ébredés után, hirtelen 

halk ijedtséget érzett, és a szive erősen dobogott. 
És azután eszébe ötlött, hogy tegnap megígérte 
(íiibertnek, hogy eljön a képcsarnokba.

A rézágy melletti asztalkán levelezőlap 
fekszik, sonthamptoni tájképpel és rövid üd­
vözlettel. melyet síelve odavetett az ura keze. 
Röviddel mielőtt Ellington Brothers öc Cie iro­
dájába sietett, hogy végre aláírják a szer­
ződést . . .

Meleg fény szűrődik át a nyers selyemből 
való függönyökön és Eveline szobájába hatol 
az ébredő utca zavaros zaja. Vájjon ki lehetett 
az az öreg ur, a simára borotvált arccal, ki oly 
érdeklődéssel figyelte meg őt a Gilberttel folyta­
tott döntő beszélgetés közben ? Kétségtelen, hogy 
bemutatták neki, de ki volna képes megtartani 
mind a sok nevet ?

És miközben Gilbert remegő, puha hangja 
édes szavakat suttogott piciny fülébe : ő majd­
nem fizikailag érezte az öreg ur figyelő pillan­
tását. Később aztán hirtelen maga mellett látta 
őt és egy pillanatig összeszoritotia szivét a fé­
lelem : hátha meghallott egvet-mást. Csak miután 
megfordult és alakja eltűnt a fekete kabátok és 
színes ruhák egyvelegében: csak akkor nyert 
hatalmat fölötte a bűnös kérés hódító szava. 
Halk borzongások járták át a testét, ha az 
esdeklő férfi forró lehellete a nyakát érte. A 
keringő simogató hanghullámai csalogattak, 
haldokló virágok bágyadt illata kábította a gon­
dolkodást és a fiatal asszony nagyon gyorsan 
mondott ki egy „igenM, melyet mindeddig soha 
senki könyörgése nem ért el tőle. Gilbert 
szemében diadalmas mosoly villant föl és ezt 
elrejtendő, lehajolt és megcsókolta Eveline resz­
kető kezét. Azután távozott. Az asszony még

Ma kellemetlen éles világításban látta az 
egészet és öltözködés közben mintha a meg­
bánás lassítaná mozdulatait. Tizenkét órakor a 
képtárban ! — És ha nem menne oda ? Ha be 
nem váltaná ígéretéi V — Mily türelmetlenül 
várakozna Gilbert — tompa tekintettel, érdek­
lődés nélkül nézné az embereket és képeket 
s lopva a bejárat függönye felé pislogna 
minduntalan. — Nem — oda "kell mennie. Csak 
az egyszer. — Hiszen mi rossz is volna abban, 
ha ismerőssel képeket tekint meg az ember?

A szobaleány elkészült. Még csak a keztyüt 
gombolja be, föltüzi a sűrű fátyolt es összehúzza 
az álla alatt.

— Gyönyörű idő van ma. Nem találja, 
nagyságos asszonyom ? Kár volna a szobában 
ülni; — a nap szinte eláraszt bennünket aranyá­
val, ugyebár?

— Igen, gyönyörű.
— Roppantul örülök, hogy nagysáddal ta­

lálkoztam. Meg kellett ragadnom az alkalmat, 
hogy kissé szerénytelen módon emlékezetébe 
idézzem személyemet.

— Kedves férje bizonyára gyakran emlí­
tette nevemet.

— Kérem ?
— Grote. Grote konzul, nagyságos asz- 

szonyom. Gyakran volt szerencsém kedves urá­
val együtt dolgozni. Kiválóan erélyes és köte 
lességtudő férfi ... És szive. A legjobb szív a 
világon . . .

Es Eveline megy ma először . . . Hiszen 
csak a képtárba megy.

Ma különösen izgató az utca zsivaja. Za­
katoló kerekekkel robognak az automobilok, nyi­
korogva döcögnek a teherkocsik és a villamos 
vonatok csengőinek metsző hangja tépi az 
idegeket A körúton hemzseg a nép. Cilinderek ra­
gyognak a napfényben és ruhák suhognak. Egy 
lompos, csúnya kis lány odatolakodik a járó­
kelők elé, ibolyacsokrokat kinálgatva. Eveline 
megvesz egyet. Az utca gyermeke félig sunyi, 
félig panaszos pillantással tekint az elegáns, 
csinos hölgyre, majd tovább rohan. És Eveline 
keblére tűzi a sötét virágokat, sötétlilák: Gilbert 
kedvenc színe. Még csak egy kanyarulat és a 
képtár elé érkezik ...

— Jó reggelt, nagyságos asszonyom.
— Az isten szerelméért! A tegnapi öreg ur.
— Tegnap este abban a szerencsében ré­

szesültem, hogy bemutattak nagyfádnak. Szabadna 
kérdeznem : hogy érzi magát ?

— Oh, — ön ismeri az uramat ? mondja 
Eveline, csakhogy valamit mondott. Ettől a be­
szédes öreg űrtől nem szabadul egyhamar. Gil- 
bertnek várnia kell . . .

— Igen, persze, persze, hogy ismerem 
kedves urát. Nagyon jól ismerem.

Eveline gyors oldalpillantással méri végig a 
konzul alakját. Ö nem emlékszik arra, hogy ura 
valaha említette volna nevét — semhogy ő, Eve­
line, látta volna, a tegnapi est előtt. Magas ter- 

j nietü öreg ur. Választékos, előkelő a ruházata, 
' hófehér haja emeli finom arca szépségét.
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TOHONTÄIi 1908. december 2.

ize. A szülői szeretet formákat kereső meg­
nyilvánulása.

Talán valahol a hegyek aljában, ahol 
hamarabb száll le az est és későbben dereng a 
virradás, hófuvásos vidékeken hisznek még eb­
ben a világban.

Oh, de lassú ott a civilizáció útja!
Nagyvárosi motívumok sem kerülnek bele 

az egyszerű szürkeségbe, abba, amelyik igy ta­
lán szégyenkezve, talán éppen restelve egy 
kevéssé is ezt 
ezáltal válik díszessé ragyogóvá, mert benne 
foglaltatik a hit. a mindenbe való megnyugovás, 
az igények füstté, hamuvá válása s az egyszerű­
ségen való örömujjongás.

A bözépeurópai ember, akit az otthon 
melege fagyaszt meg leginkább, őszi zápor ide­
jén teletölti a kávéházakat s azt mondja, hogy 
nem unatkozik.

Minden jó, ha másutt lehet, emberi zsivaj­
ban. ahol két lélek nem ismerős, két elme nem 
ért egyet, ama babilonbeli Káoszban, melynek 
„társaság" a neve. Nem a polgári értelemben 
vett társaság, hanem ezen fogalom szerint va­
lami megtisztult, a plebs salakjától megmentett 
micsoda.

kar \V e h n i n g e r karnagy vezetésével a Güttler- 
féle »Misét“ adták elő, továbbá Schiedermayer 
„Te Deum"-ját, ofTertóriumra pedig Wehninger 
József „0 Jesu“-ját. Mise végeztével az énekkar 
a Himnuszt énekelte el. amelyet a templomban 
összegyűlt nagyszámú közönség állva hall­
gatott végig.

Ö felsége 60 éves uralkodói jubileuma 
alkalmával a többi hitfelekezetek templomaiban 
is mondottak külön imát az uralkodóért, igy 
például a nagybecskereki ev. ref. és az izraelita 
templomban is.

— A bíróság köréből. A király az igazság­
ügyminiszter előterjesztésére Demeter János 
nagy becskereki, továbbá Törő k Miklós nagy- 
szentmiklósi jarásbirósági albirákat jelenlegi szék­
helyükön járásbirákká nevezte ki.

— A jubileumi keresztek kiosztása. A nagy­
becskereki csendőrszárnynál ma osztották ki a 
császárjubileum alkalmából készült jubiláns 
kereszteket. Kleiner Gyula százados ma dél 
előtt szárnykihallgatás alkalmával szép beszédei 
intézett a legénységhez, megemlékezvén a nai 
jelentőségéről, amely után kiosztották a jubilári' 
kereszteket. Ilyen jubiláns keresztet kap minden 
katona vagy katonaviselt ember, aki 1898 ót; 
szolgált vagy szolgál.

— Gazdagyülés Szegeden. A f. évi decem­
ber hó 7. és 8-án Szegeden rendezendő bor-

orsz.

szürkeséget, nem sejti, hogy

vásárral egyidejűleg dr. Becsey Károly 
képviselő elnöklete alatt december hó 8 án d. ( 
9 órakor Szegeden a városház dísztermébe; 
gazdagyülés tartatik. A gazdagyülés tárgysorozat, 
a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Homol 
szőlősgazdák szövetségének megalakítása. 8. 
borértékesítés előmozdítása pinceszövetkezete. 

... . . , , . .11-. alapítása utján. 4. Állásfoglalás a mezőgazdaság
. Samaras. A király zsombolyai es érdekképviseletről szóló törvényjavaslat tervezel 

jenovai gróf Csekon u.s Fal fuldb.r'okosnak a tárgyában. Indítványok, ti. ülnöki zársz, 
kamarás, méltóságot díjmentesen adományozta. | Tekintette! a fontos tárgysorozatra, a

— Jóváhagyott alapszabályok. A deszki 
gazdasági olvasókör alapszabályait a belügymi­
niszter 1908. évi 107.894. szám alatt láttamozta.

A

gazdagnál-
lésen való részvételre bátrak vagyunk a gazda 
közönség figyelmét felhívni. — A 'torontalmegyL 
gazdasági egyesület.

Hol marad a duruzsoló kályka poézise ? T ” hírlapíró szövetség gyűlése. A Vidéki
Szereti-e még valaki erős alkonyaikor meleg Hir.apír ic Országos Szövetsége vasárnap dél­
szobában emlékezve a múltról, az ablakon be- a szegedi kereskedelmi és iparkamara
szűrődő utcai lámpafényt. Nagyanyáink rornanti- j helyiségében Szávay Gyula elnöklésével igaz- 
kája miért nem kapja meg a lelkünket többé ? gatósági ülést tartott. Szávay Gyula elnöki 
Kérdezd meg az utcán élő társadalmat, azt. a nyitójában jelentette, hogy a félévi mérleg

115.3/0 korona vagyont tüntet föl. amelyből 
92.970 korona értékpapír állomány. A bevétel 
6089 korona, a kiadás 2698 korona volt. 
segélyezésekre a múlt félévben 830 koronát for­
dított a szövetség. Gyászának adott a szövetség 
kifejezést Frank Zoltán szövetségi tag halála 
fölött, meggyászolta Fáik Miksát és Makó 
Lajos alapitó tagot, a müvészlelkü, irók és 
irodalom iránt kiváló érzekü színigazgatót. 
Szomory Dezső esetében, bár a pornográfust 
elítélendőnek tartja a szövetség, csatlakozik az 
újságíró egyesület fölfogásához, amely tiltakozik 
az ellen, hogy a sajtóügyi vizsgálóbíró letartóz­
tathassa az írót. Újlaki Antal indítványozta, 
hogy a szövetség, vagyonának megkötése végett, 
építsen palotát, amely a késő nemzedékeket is 
figyelmeztesse a V7. H. 0. Sz. alapvető munkájára. 
A tervvel foglalkozni fog a szövetség. Az igaz­
gatóság törölte a tagdíj hátralékosokat s tudo­
másul vette, hogy az idei második félévben 
925 koronát fordított a szövetség segélyezésekre. 
A vidéki tagok este a színház vendégei voltak, 
azután pedig a szegedi hírlapíró1 kai barátságos 
lakomát tartottak a kis Kacsban.

— Filharmonikusok hangversenye. A nagy 
becskereki íiiharmoniai-egyesület jövő szerdai 
december hó 9-én este tartja meg X ik népié 
hangversenyét a Kózsa-szálioda kávéházi hely­
ségében. A hangversenyről szóló műsort 
egyesület a napokban fogja kibocsátani.

Köszönet. Deutsch Zsigmondné urm 
20 koronát adományozott az „Iskolagyermek 
barát" egyletnek, melyért hálás köszönetét mon< 
az egylet elnöksége.

— Vasutasok gyűlése. A vasutas szövetség 
nagybecskereki kerülete folyó hó 29-én, vasár 
nap körhelyiségeiben választmányi ülést tartó 
melyen sokan jelentek meg úgy a helybeli, min 
a vidéki tagok közül. Ez alkalommal 12 szegem 
sorsú vasutasnak pénzbeli segélyt, 15 gyeriuei- 
részére pedig teljes téli ruhát szavaztak meg 
főbb folyó ügy és indítvány tárgyalása közben 
a hatósági mészárszék létesítése is szóba kerüli, 
melynek keresztülvitele iránt a szükséges lépesen 
megtételére a kerület vezetősége ismételten 
felkéretett.

meg-

melyiket nem a kényszerűség ver ki otthonából, 
hogy miért tetszik neki jobban a sétaterek 
aszfaltja, mint a tiszta nappali szoba enyhe 
melege ? Talán ő maga sem tud rá megfelelni. 
Úzi egy névtelen vágy, valami megmagyaráz- 
hatlan érzés, amely nem hagyja pillanatig sem 
nyugton, hanem fölkavarva a helyesebb útra 
tévedő gondolatait is, átalakítja úgynevezett 
„tarsas iény“-nyé, szereplő alakká.

Hogy az apróságok odahaza a konyhaieány 
széke mellé kuporodva szedik be a civilizációt, 
az egészen oktalan dolog az elmélkedésre. Pedig 
igy volt ez valamikor a nagyságos mamák 
gyermekkorában is. az ő szemük is épp úgy 
csillant fel akkor ... a Mikulás meséken ? Nem : 
inkább azon a bakán, aki emberfölötti lénynek 
tetszik, mikor suttogva tárgya! a kapuk mélyén 
a Zsuzsákkal, meg a Marosakkal . . .

— Karácsonyi és újévi legalkalmasabb 
ajándékok, úgyszintén eredeti kínai teák, valódi 
angol jamaikai rum. droguák, kötszerek, likőr és 
rumeszenciák, optikai s fényképezési cikkek stb 
kaphatók Melkuhn Dezső drougeriájában. 
„Arany csillaghoz“ Nagybecskerek. Telefon 95. 
szám.

— A jubileumi istentisztelet. Ma ünnepelték 
meg nálunk is a király 60 éves uralkodói jubi­
leumát, amely alkalommal ma délelőtt fél 10 
órakor az itteni róm. kath. plébánia-templomban 
ünnepi zenésmise volt, amelyen dr. V incz e- 
h i d y Ernő megyei főjegyző vezetésével részt 
vettek az összes polgári és katonai hatóságok, 
a honvédség és közös hadsereg itt állomásozó 
zászlóaljainak legénysége, a csendőrség, nem­
különben a tanintézetek növendékei is. A misén, 
melyei Magyary Pál pápai kamarás mondott 
nagy papi segédlettel, az egyházi ének- és zene-

az

— Halálozás. Súlyos csapás értő Stand­
haft Kálmán itteni vendéglőst, amennyiben 
neje, sz. B a 1 o g h y V iktória tegnap este 52 éves 
korában meghalt. Az elhunytat holnap délután 
temetik el az Árpád-utcai gyászházból.

— Utóállitás. Szombaton, december hó 
• >-dikén tartják meg Nagybecskereken a szokásos 
utóállitást, mely délelőtt 9 órakor lesz a Rezs 
laktanyában.

Veszedelmes reggeli. Lapunk tegnap 
számában ily cím alatt megírtuk, hogy Degrel: 
Jánosné tegnap reggel férje távollétében reggelit 
akart főzni. A tűzhely körül foglalatoskodván, 
ruhája lángra lobbant s a szerencsétlen asszony 
súlyos égési sebeket szenvedett. A szerencsét 
lenül járt asszony állapota az éjjel oly válságos?;, 
fordult, hogy reggelre meghalt. Temetése holnap 
délután lesz.

O-

— Te kölyök, nem hagyod békében a hú­
godat ? — kiáltja most Grote egy liu elé, ki 
durván lökdösi a mellette járó kis leányt. A 
gyerek ijedten engedelmeskedik.

— Milyen gavallérosan viselkedik ön kis 
hölgyekkel szemben! A fiatal asszony tréfás 
hangot es mosolyt erőltet, miközben lopva a 
karperecébe ékelt órácskára pillant.

—- Már fél egy !
— Olcsó lovagiasság 

szemben ! neveti a konzul.

, hallgat. Lássa, a szerencsétlen Bajonne bárót az 
öngyilkosságba kergette. Szegény Bajonne őrü- , .
letesen szerette a feleségét — olvan szép asz- ” termeszei óriási szolgálatokat tesz az
szonv volt! - Az unokaöcsém elcsábította. •' emberiségnek, amennyiben sok betegség ellen
Parisba vitte, ott hagyta — a kutya! Pardonnez szolgáltatja a segitoszereket. Egyike a tenger
1‘expresson! Szép, mint egyike az arkangyalok- ai , nyuJtoü legjobb szereknek a csukamájolaj, 
nak, kiket Isten megtagadott és a legügyesebb melynek Hátránya azonban az. hogy

! komédiás, kit a világ látott. De miért untatom j ,vlsszaí'eísz< 
önt keserű panaszaimmal? Bocsásson meg ne- | m,,iajaban azonban a csukamájolaj is jó izü és 
kém! Valahányszor Gilbertről beszélek — iste- onnven emészthető, akár csak a fejtei: a csuka­
nem. de mi a baja? -- (), ó — jöjjön — tá- üjszt‘s gyógyerejü tulajdonságai a „Scott-
maszkodjék reám. ÍJ jön le a padra. ' [e-e ÉmuiSió“-ban nemcsak hogy megvannak.

... hanem még sokkal hatásosabbak is. Egy házban
gáu és mereven mosolyog, hogy sírva ne fakad- j!vu V h ,; » u-u/'l',a d.. ’T?0 '* c‘‘e hmu,sl°
jón. j)o egy piüdnatra le kell Obié. nak' kaphal° a OTOgyszertarakban.

nagyon
ize van. A „Seott-fele Emulsió"

kis iskolusíiukkal

— Nézze csak, milyen vidám ma a veréb- 
népség ! Hajdani időkben magot szórtam a kis 
naplovuknak, — de most gyakran megfeledkezem 
róluk. Hja, a kor, az aggkor! — Épen ma reg­
gel panaszkodtam az unokaöcsémnek . . . Ah. 
fiam ! keseregtem, ha még egyszer oly fiatal le­
hetnék mint te —

Már a park közelében vannak. A kép­
csarnok látogatásából ma már nem lesz semmi.

— Igen, az én unokaöcsém! folytatja 
Ördöngős fickó! Annak van csak

(c

— Már azelőtt is kissé fájt a fejem, —
dadogja. Karácsonyi vásár— Oh ez kínos dolog. Ismerem. Szegény, 
boldogult húgomat hasonló állapotok szenved- 
tették meg, igen, igen. A íiatal asszonyok olya­
nok, mint a virágok. Minden rosszat távol kell, 
hogy tartsunk tőlük. Igenis, kell. Ah — nézze 
csak

Eisenstädter S.ésTarsaiGrote
szerencséje az asszonyoknál. Képzelje csak! A 
pályája mint Don Juan azzal kezdődött, hogy 
ogy szegény kis divatárusnö a Szajnába ugrott 
miatta.

divatáruházában
IfcT a.grsr'foecslsrexelc.

Eladásra kerülnek 
csakis hibátlan jd minőségben:

Luis n-selyem métere . . . . 1*40 K 
Messalin-selyem métere . .
Occasion bluzselymek m. 1.50 K-tó! feljebb.

Csipkék, csipkeszövetek és min­
dennemű maradékok mélyen 
leszállított árakban kapható.

Szövetek

mintha csak iderendeltük volna: r 
üres kocsi. Hé! Nem, semmi esetre sem szabad 
gyalog mennie. így! Jobban érzi magát? Igen? 
Ejnye, de nagyon megijesztett, nagyságos 
szonyom. Az ibolyák is, mintha elfonnyadlak 
volna az ijedtségtől. Nekem akarja adni ? 0, be 
kedves. Ezer köszönet. Föl fognak vidítani ma­
gányos szobámban. — És amikor ismét itt lesz 
kedves férje, meglátogathatom, ugyebár ? — 
Nagyon kedves. — Nos. Isten áldja meg, édes 
nagyságos asszony.

— Alázatos szolgája!
A kocsi megindul, tovarobog és Eveline 

hazavágyódik, illatos szobájába, piciny Íróasztala 
mellé, hogy hosszú, gyengéd levelet írjon Sout- 
hamptomba: Ellington Brothers el Cie címére — 
az erélyes, kötelességtudó, jólelkii embernek : 
Grote konzul oarátjának.

egy

asz-
— De hiszen ez irtóztató!
— Igenis, ez irtóztató! - 

udvari tanácsos leánya — igen,
Elég az hozzá, körül-

Nos, a meny­
asszonya
hogyan is mondjam ? 
belül lehetetlenné tette, hogy férjhez menjen.

— Kérem ? A menyasszonya ?
— A volt menyasszonya, nagyságos asszo­

nyom. Természetesen fölbontotta az eljegyzést 
és lerázta magáról a kellemetlen kötelességeket, 
miután úgyis elérte, amit akart.

— És ez az ön unokaöcscse ?
Eveline villogó szemekkel nézi a konzult.

Igen, sajnos, nagyságos asszonyom. Tu­
dom, mit gondol ... De mit tehetek? Nagy­
korú, nem parancsolhatok neki. Intéseimre

2"— K

ifi

egy koronától feljebb.
(1042—10,4)

nem Padi Busron
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TÁVIRATOK hangoztatta a 800 koronás létminimum 
szükségességét s kérte a miniszterelnököt, 
hogy a memorandumban foglaltakat jó­
indulattal méltányolja. Végül átnyújtotta 
a bogárosi népgyülés határozata alapján 
készített memorandumot.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök 
hangoztatja, hogy ö már több mint egy 
évtizeddel ezelőtt meg akarta alkotni az 
adóreformot, amelyben a kisgazdák érde­
keit méltányolni kívánta.

Budapest, dec. 2. (A „To r o n t á 1“ 
ered. távirata.) Mint Szentpétervárról sür­
göny zik, a magyar-osztrák nagykövetet a 
cár tegnap külön kihallgatáson fogadta.

Londoni távirat 
körökben

Országgyűlés.
— A képviaelőhá * ülése. —
Budapest, dec. 2. (A „Torontál“ 

eredeti táv.) Három napi tárgyalás után 
a kép viselő ház tegnap délután végre el­
intézte a kereskedelmi költségvetést is és 
belekezdett egyúttal a földmivelésügyi 
tarca költségvetésébe, amelyet már való- 
szmuieg gyorsabb tempóban fognak 
tárgyaim, mert ma délelőtt már végeztek 
az általános vitával.

szerint ottani dip- 
azt állítják, 

Magyarország és Ausztria, valamint Török­
ország között a legutóbbi napokban köze­
ledés történt.

lomáciai hogy

«..» iw,t,„A5Ä™ -ÄtÄiAia"

A tegnapi ülés. arányosításnál figyelemmel lesz a nagy- deiT nem‘mérsékli °S ^ ° )<?bZV
Ai tegnap délutáni ülésen folytatták a birtok és a kis birtok közötti igazságos I tehet semmit &

Kereskedelmi tárca költségvetésének rész- ! arányra s végül hangsúlyozza, hogy lelki- 
letc*s tárgyalását s Vízi Károly, K e 1 e- j ismer6tbeli kötelességének tartja, hogy a ! 
inén Samu, T e I e k y Arvéd gróf s még memorandumot a légbe hatóbban tanul- j 
többek felszólalása után a részleteket is mányozza. (Zajos éljenzés.) j
letárgyalták és a költségvetést elfogadták. Most Apponvi Albert gróf kultusz- j
Azután áttértek a földmivelésügyi miniszterhez Baross János képviselő ! 
tárca Költségvetésének a tárgyalására, szóit> akí a sváb gazdák hűségét és haza- 

yet Hammersberg László előad szeretőiét ecsetelve, a küldöttségnek a fed­
és ajánlotta el- nöttek oktatására vonatkozó kérését tol­

mácsolta.

egyíe- ís a

ugv Oroszország nem

Egy belgrádi távirat szerint Pét 
szerb király L i p p o v a c 
15okot hosszabb magánkihallgatáson fogadta.

e r
orosz tábor-

Ostromáiiapot Csehországban.
Budapest, dec. 2, (A „Toron tál“

! eredeti távirata.) Mint Prágából ürgö..:......
I Prágában, valamint Cschorszá több vá­

rosaiban a

í V

ismertetett
fogadásra.

behatóan németek és csehek
. . . folytonos zavargások miatt kihirdették az
Apponvi Albert gróf kultuszminisz- ostromállapotot, 

tér meleg szavakkal dicséri a délvidéki 
németség, az ö kedves svábjainak hűségét 
és hazaszeretetét.

közötti

A mai ülés.
A mai ülést csak 11 óra felé nyitotta 

meg J u s t h elnök, mert a kormány tag­
jai, valamint a képviselők egy része a 
budavári misen volt.

A löldmíveksi költségvetés tárgyalásá­
nak folytatása során K á b r y Károly az 
ai terekről szól, lörök Ferenc pedig a 
székelyek segítése érdekében beszél. A 
költségvetést mindketten elfogadják.

Póló n y j Géza szólal fel ezután s 
hosszabb beszédben foglalkozik a telepí­
tésekkel. miközben a nemzetiségeket tá­
madja. Egyébként a költségvetést elfogadja.

Utána még Rock Iván beszél a 
költségvetés mellett, mire az általános vitát 
berekesztik.

A vita berekesztése után D 
Ignác földművelésügyi miniszter szólal fel 
s a délelőtti ülés végéig tartó beszédben 
reflektál az elhangzott észrevételekre.

Ezután a vita folytatását délután 4 
órára halasztották.

Határidd-üzlet.

Budapest, dec. 2 1 A nagybecskereki 
A mai tőzsdén

Hangoztatja, hogy a
felnőttek oktatásának Ö egyik leglelkesebb j Lloyd-társulat távirata.)
híve és előmozdítója s gondja lesz reá, I déli zárlatkor a. következő árakat jelezték : 
hogy a küldöttség óhaja teljesüljön.

Apponvi nagy éljenzéssel fogadott 
válasza után dr. Várad y, Imre Nagy- 
becskerek város orsz. képviselője Justh 
Gyulához, a képviselőhöz elnökéhez szóit 
s átnyújtva a küldöttségnek a Képviselő- 
házhoz intézett memorandumát, kérte, 
hogy hasson oda, hogy az adóreform 
mielőtt törvényerőre jusson, valamint 
h sson közre abban is, hogy a memoran­
dumban foglalt kérelem teljesittessék.

Justh Gyula köszöni a bizalmat s 
kijelenti, hogy meg van győződve arról, 
hogy a kormány igazságosan és a legjobb 
indulattal lesz a kérelem iráni s ö a maga 
részéröl mindent el fog követni a 
gazdák érdekében. (Éljenzés.)

A délutáni ülés végén több interoel- Utoljára B lask övien Ferenc, a
iació lesz s ezek között van Eötvös ,öjdmivejök gazdasági egyletének alelnöke 
Károly interpellációja a néppárti képviselők darányi Ignác iöidmivelési miniszter előtt 
felhívása dolgában, amehiyel tudvalevőleg f°'macsoIta a küldöttség kérését, 
az anyakönyvek aláírásának való megta^a- . .]) a r á 11 ^ j |gnac földművelésügyi 
dásra szóiitják fel a katholikus híveket. ° immszter , hangoztatta, hogy a magyar 

M aniu Gyula egv dinamitrobbanás | nei)lzetl ailamnfk efYik legértékesebb ele- 
dolgában fog interpellálni, Szmrecsánvi I I]ne. képezi „a udvidékj németség. 0 min- 
György a zionizmus ügyében, Nemes ,1K01 szivén viseli a kisgazdák sorsát és 
Bertalan pedig az iránt intéz interpellációt s0 iasem felcdKezik 
a miniszterelnökhöz, hogy igaz-e az a 
hír, hogy 
Boszniában ievo

Búza (április 1909.)
Búza (októberre)
Rozs (áprilisra) . . „
Rozs (októberre 1909 ) .
Zab (áprilisra 1909,) 
Tengeri i,áprilisra) . .

. . 26-------
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Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS

Nyilttér.
aranyi iK rovat ala.Lt kö/.lötiekért nem vállal felelősséget a s:;erk.)

Nyilatkozat.
kis- Az igazság érdekében tartozom ki­

jelenteni, hogy a „Délvidéki Újság“ 
évi 273.

folyó
„Nyilttér" rovatában „Dolova“ 

cím alatt megjelent közlemény nem tőlem
sz.

er e d, annak közzététele iránt sem direkte, 
sem indirekte közre nem működtem.

Dolova 190s. évi november 29.

Román Romulusz.
községi tanító.1065 -1 1

meg róluk. Szintén 
biztosítja jóindulatáról a küldöttséget. 

Darányi válaszát 'SARG-ftleis lelkesen meg­
éljenezte a küldöttség s ezzel a tisztelgés 
véget ért.

a kassai 34 ik gyalogezrednek 
3-ik zászlóalját a szerb 

bandák megtámadták, miközben több ka­
tona súlyosan megsebesült.

i %I
LEcxioeeA császárjubileum. íSx/HleíVTOG-CRÉME

Budapest, dec 2. (A „Toron tál“ 
eredeti távirata.) A király (50 éves ural- 

Budapest, dec. 2. (A „Toron tál“ \ kodói jubileumának évfordulója napján a 
ered. távirata) A délvidéki gazdák küldött- j budavári Mátyás templomban ünnepi isten­
sége ma délelőtt tisztelgett a kormány j tisztelet volt, amelyen részt vettek 
tagjainál a kataszterrevizió és az adó- j manY tagjai, a polgári és katonai hatósá- 
reform ügyében. A küldöttség mintegy \ g°k Cejei és számos képviselő.
1100 tagból áliott, köztük 600 torontáli 
260 temesi

'V1 délvidéki gazdák küldöttsége a kormánynál.
Császárfürdő Budapesten.
magyar Irgalmas-rend tulajdona, Elsőrangú kanea 

a kői'- | ^óvv isii gyógyfürdő ; modern bereudezésü gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdő, uszodák-, török-, kő- és 
ma;yá.nyfürdök; höíóg-, szénsavas- os villamos 
visiürdök. Ivó-kura. 200 kényelmes lakószoba. Szolid 
kezelés, jutányos arak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.A balkáni események

Budapest, dec. 2. (A „Tor ont ál“ 
eredeti távirata.) Bécsi jelentések szerint 
ott ma este vagy holnap eldől a háború 
kérdése.

131—16.16
200 bácsmegyei, azonkívül 

krassószörény- és aradmegyeiszámos 290-9. sz. 1908. Torontálvármegye alispánja

Árlejtési hirdetmény.
Torontál várni egyében a beruházások­

ról szóló 1904. évi XIV. t c. és kereske­
delmi miniszter urnák 61805/1908. számú 
rendelete alapján

kisgazda.
A küldöttség a képviselöház kupola­

termében gyűlt össze s csakhamar oda­
jött W e ke r 1 e Sándor miniszterelnök,
A p poii y i Albert gróf kultuszminiszter, 
Dar á n y i Ignác földmivelésügyi minisz­
ter, Justh Gyula házelnök és Návay 
alelnök. A küldöttségben resztvettek az 
összes délvidéki képviselők.

Először Witt m ann János, a dél­
vidéki földművelők egyesületének elnöke 
szólt Wekerle Sándor miniszterelnökhöz, 
ismertetvén az ez év nyarán Bogároson 
tartott népgyülés határozatait, amelyet az 
adóreform és a kataszterrevizió dolgában \ 
hozott. Beszédében rámutatott a nép bajaira, I

Budapest, dec. 2. (A „Toron tál“ 
eredeti távirata.) Fiumei jelentései meg­
erősítik, hogy ott tegnapelőtt az „Ungaro 
Croata* hajóstársaság hajóm 4000 katonát 
szállítottak Cattaróba. Ugyancsak az Ungaro | 7 
Croata parancs A kapott, hogy összes 
hajóit tartsa készenlétben hadiszállításokra.

Megerősítik azt a hirt is, hogy a 6-ik 
gyalogezred állományát felemelt békelét­
számra egészítették ki s a katonákat hol­
nap szállítják Brúdun keresztül Bosznaba. í közlése mellett hívom

kiépitendű basahid—idröKliecssi iv.-tiaiági közút
18 kim. szakaszán szükséges és alább 

részletesen felsorolt anyagok és munkák 
biztosítása céljából a vármegye székhazá­
nak alispánt kistermében 1908. évi december 
hó 12-ik napjának délelőtt II órájára ezennel 
versenytárgyalást hirdetek, melyre a vál- 
1-Okozni szándékozókat a következő adatok
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V

képezi a „Fehér macskához“ címzett fűszeráru- és csemegeüzlet

vasárnapi kirakata.

Mikulások dós válásáéiban, már 50 filléres árban is.
Legfinomabb cukorkák, teasütemény, tea, rum, likőr, cognac és 
borok példátlanul nagy választékban. ■ ■ ■ ■

Mindenki nézze meg!

A „Fehér macskahoz“ címzett üzlet a volt Schnitz er féle helyiségben, a nagyhid

közelében van.1060-3.2

1908. december 2TOf^OflTÄJu4
1067—1.1V. 550/1908. végrh. sz.in3, terméskő (legkevesebb hetö megtakarítás a vármegye uti-alap ja- 

1000 klg. m2. törési határértékig szilárd- vára esik. 
ságu és fagyálló kőzetből) útalap részére, A versenyezni óhajtók fölhivatnak, hogy
az útpadkára kifuvarozva és ott az állam- a fentiek szerint kiállított és ott felsorolt 
építészeti hivatal utasításához képest szabá- munkálatok végrehajtására vonatkozó és 
lvos figurákban halmozva átadandó. ajánlati összeg után számítandó és a nagy-

2. 2750 m3. zúzott kavics (legkevesebb becskereki adóhivatalnál letett 5%-nyi bá- 
2000 klg. pro cm2, törési határértékü szi- natpénzröl szóló adóhivatali nyugtával fel- 
lárdsággal bíró. fagyálló kőzetből) a feltété- szerelt zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e 
leknek ^megfelelően aprózva, az útpadkára 10 órájáig a vármegye alispánjánál annyival 
kifuvarozva5 és ott kirostálva, 2 köbm.-es inkább igyekezzenek beadni, mivel a késöb- 
rakásokban szabályszerűen felhalmozva át- ; ben érkezettek figyelembe nem fognak

j vétetni.

1. 4121
Árverési hirdetmény.

Alól Írott bírósági végrehajtó az 1881 
LX. t.-cikk 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a per.aszi kir. jár. bir.- 
nak 1908 évi V. 550. sz. végzése követ­
keztében dr. Pollák Győző nagybecskereki 
ügyvéd által képviselt Heitzman Györgv 
szegedi lakos javára 2500 kor. s jár. ere­
jéig Tomaseváczon és Orlováton 1908. évi 
november 7-ik napján foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 360ü 
kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 
300 dupla mm csöves kukorica nyilvános 
árverésen eladatnak.

adandó.
A szóban forgó munkálatokra vonat­

kozó feltételek a nagybecskereki m. kir. 
államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos ; 
órákban megtekinthetők. !

Nagybecskerek, 1908. évi október 31. !

3. 275 ms. rostált, tiszta zúzalék, vagy 
homok az útpadkárap érj ám ősi kavicsos 

kiszállítva és ott 1 köbm.-es halmokban
Mely árverésnek a perlaszi kir. jár. 

1 bir.-nak 1908. V. 550. sz. végzése folytán, # f. / .

j 2500 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi 
j október hó 15-ik napjától járó 6°/o kama 
j tai, 73% váltódij és eddig összesen 233 kor. 
j 55 fillérben bíróikig már megállapított költ- 
j ségek erejéig Orlováton és Tomaseváczon 

a helyszínén leendő megtartására és pedig 
Orlováton 1908. évi dec. 14-ik (tizennégy) 
napjának d. e. II órája. Tomaseváczo •> pedig 
1908. évi december hó 14-ik napjának 
d. u. 2 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel 

.. .. . . idéztetnek meg, hogy az érintett ingóságok
raiyazati hirdetmény. i88i:Lx.'t.-c. 107. és íos. -ai értei-

A nagyszentmiklósi járáshoz tartozó j méhen készpénzfizetés mellett a legtöbb * 
óbessenyö községében lemondás folytán ígérőnek szükség esetén becsáron alul b 
megüresedett 800 korona javadalmazással ei fognak adatni, 
egybekötött községi irnoki állásra pályázatot 
hirdetek. Felhívom mindazokat, kik kérdéses 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabálysze­
rűen felszerelt kérvényüket hozzám f. évi

átadva.
4. 675 m3. közönséges, de tiszta ho­

mok, különben, mint előbb.
5. 27500 m2 ulapszekrény kiemelése.
7. 27500 m2. utalaprakás (anyagok hoz­

záadása nélkül).
6. 1050 m2. termésköburkolat (anyagok 1 

hozzáadása nélkül).
8. 80 drb szabványos tölgyfa kerékvetö.
Ajánlkozni lehet külön az 1. t. alatti 

terméskőre, külön a 2. t. a. zúzott kavicsra, 
külön a 3. t. a. zúzalékra, külön a 4. t. a. 
homokra és külön a 8. t. a. kerékvetőkre, 
az 5., 6. és 7. t. a. felsorolt utszekrény ki- j 

utalaprakás és terméskő burkolati

Jankó Ágoston.
alispánWS—1.1

Schlesinger L. 'HŰ
nemzetközi háiaB*ágkö*v6titése

Berlin 18.
a konlinons legnagyobb intézete. 

Állandóan több ezkz vagyonos 

hölgy előjegyezve. 053-104 54

A nagyszentmiklóvi járás lőszolgabirájátúi.7577/ 918. sz.

emelés,
munkák elválaszthatlan munkacsoportot ké­
peznek, ezekre tehát csak együttes ajánlat 
tehető.

Periasz, 1908. évi november 26.A kavics és terméskőre vonatkozó aján­
latok alternative teendők és pedig a Il-ik 
kivételes díjszabályzat és a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságának 267239/C. 1906. 

. kiadott rendeletében érintett kedvez-

Engl.
kir. bir. végrehajtó.

dec. 15-ig adják be.
A választást Óbessenyö községházánál 

í. évi december hó 16-án d e. 9 órakor 
íoíiom megtartatni.

Nagyszentmiklós, 1908. november 27.
Hadfy.

fószolgaüiró. I

yomdasMaaulo■a.sz. a
menyes díjtétel alapján, mely utóbbi esetben 
a kőanyag 40 kocsiból álló, zárt vonatokban 
legalább 400 tonna raksúllyal szállítandó.

Az említett két díjtétel közötti esetle­
ges árkülönbözet, vagyis az e címen elér-

jó családból 
azonnal felvétetik.iO'-A—3 3

r Mtxr-aoae*___

Nyomatott Pieitz Fér. Pál kiadónál Nagy becskereken.
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